

РЕЦЕНЗИИ

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ О. Иго натуфе «Russian foreign policy: in search of lost influence». М.: Красанд. 2015, 297 с. (на англ. языке)

Ныгусие Кассае В. Микаэль

Российский университет дружбы народов, Москва, Россия

Автор монографии, профессор политических наук Института Африки РАН О. Иго Натуфе, являющийся специалистом по советской и российской внешней политике, получил образование в РУДН, а также в университетах Карлтона и Макгилла (Канада), где получил степень доктора. Помимо научной деятельности он преподавал политические науки и международные отношения в университетах Канады, Ганы и Нигерии.

В книге на основании документальных данных, обширной литературы как российских, так и зарубежных авторов, исследована дипломатия СССР и России с 1980-х гг. XX в. Автором убедительно обоснованы хронологические рамки исследования. Нижнюю хронологическую веху — 1985 г. — действительно можно назвать важным рубежом в истории современной России. Именно в этом году произошли события, внесшие серьезные коррективы во внутреннюю и внешнюю стратегию Москвы, в том числе и в ее внешнюю политику.

Представленная научная работа демонстрирует высокую квалификацию ученого, способного на качественном теоретическом уровне анализировать серьезные научные проблемы. В своей монографии автор обращается к анализу геополитических и геоэкономических процессов, происходящих на пространстве СНГ, возникшем после распада в декабре 1991 г. такого крупного субъекта мировой политики, как СССР.

Ключевые слова: Россия, Африка, внешняя политика, великая держава

Монография дает читателю целостное представление об основных проблемах внешней политики России в условиях противоречивых процессов глобализации. Анализируется динамика становления нового мирового порядка, роль и место в нем России. Характеризуется оптимальная стратегия внешней политики Российской Федерации на нынешнем этапе. Формулируются основные параметры внешнеполитического измерения российской идентичности, обеспечивающие конкурентоспособность России в условиях постиндустриальной архитектуры современного мира.

В данном исследовании особое место уделяется приоритетам внешней политики России и США в бывших республиках Советского Союза. Согласно автору, как и во времена холодной войны, в современных российско-американских отношениях присутствует борьба идей, и поэтому, как свой предшественник СССР, Россия остается мишенью для НАТО.

Работа состоит из пяти глав. Первая глава рассматривает внешнюю политику Михаила Горбачева. Согласно автору, перестройка М.С. Горбачева стала причиной, приведшей к распаду Советского Союза, к сокращению дипломатического присутствия Москвы, особенно гуманитарной ее части, в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Вторая глава посвящена концептуальной основе внешней политики России после роспуска Советского Союза. Внешняя политика России, проходя через множество испытаний, постепенно изменяется и приоритетом становится расширение международного сотрудничества, не ограниченное идеологическими рамками.

В третьей главе «Борьба за влияние на постсоветском пространстве» исследуется соперничество между Россией, США и Китаем в так называемом «постсоветском пространстве». Большинство этих государств являются членами СНГ, Евразийского экономического союза и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) во главе с Россией. Несмотря на это, Китай и США систематично вошли в зону, где лежат жизненно важные интересы России, бросая ей вызов.

Четвертая глава посвящена конфликту на Украине, в результате которого соперничество между Западом во главе с США с одной стороны и Россией с другой вступило в острую фазу. Смещение президента В. Януковича автор считает государственным переворотом, организованным США и их европейскими союзниками. По вопросу присоединения Крыма к РФ после референдума 16 марта 2014 г. мнение автора совпадает с взглядами западных политиков, которые считают этого мероприятие аннексией.

В пятой главе «Вместо заключения» рассматриваются проблемы, стоящие перед Россией в ее стремлении к восстановлению своего влияния на международной арене. Автор пишет, что ведущая к распаду Советского Союза в 1991 г. горбачевская политика, основой которой являлись перестройка, гласность и программа нового мышления, стала и причиной для демонтажа влияния Советского Союза, особенно в Африке, Азии, Латинской Америке и на Ближнем Востоке. В результате десятки советских культурных центров были закрыты, российская авиалиния, Аэрофлот, прекратила свои услуги в большинстве стран в этих регионах. В итоге Россия — государство-преемник Советского Союза — потеряла важные аспекты своей дипломатии мягкой силы в вышеуказанных регионах. С уходом Москвы из Африки Китай, США, Индия и Бразилия упрочили свои позиции в Африке. В этой связи Москве придется много и упорно трудиться, чтобы вернуть себе статус и влияние.

Монография может стать дополнительным источником информации для политиков, государственных и общественных деятелей, специалистов, а также преподавателей и студентов, изучающих вопросы мировой политики, мировой экономики и международных отношений.

Дата поступления рецензии: 12.03.2016

Для цитирования: *Ныгусие Кассе В.М.* Рецензия на монографию О. Иго Натуфе «Russian foreign policy: in search of lost influence» // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Международные отношения». — 2016. — № 2. — С. 375—377.

**REVIEW OF THE BOOK:
Natufe Igbo, 2015. “Russian foreign policy:
in search of lost influence”, Moscow, Krasand, 297 p.**

Nigusie Kassae B. Mikael

Peoples' Friendship University of Russia, Moscow, Russia

The author of the monograph, Professor of Political Science of the Institute of African Studies O. Igo Natufe, is a specialist in Soviet and Russian foreign policy. He was educated at the Peoples' Friendship University, as well as at Carleton and McGill Universities (Canada), where he received a doctorate. In addition to the scientific work, he taught political science and international relations at universities in Canada, Ghana and Nigeria.

His book is based on documentary evidence, on the vast literature of both Russian and foreign authors about Russian diplomacy since the 1980s. The author convincingly proved the chronological framework of the study. Lower chronological milestone — 1985 — can truly be called an important milestone in the history of modern Russia. That was the year the event took place, which have made major adjustments to the internal and external strategy of Moscow, including its foreign policy.

The presented research work demonstrates the highly quality of the researcher, analyzing the qualitative theoretical level serious scientific problems. In his monograph, the author refers to the analysis of geopolitical and geo-economic processes taking place in the CIS which has arisen after the collapse in December 1991 of a major actor in world politics, as the USSR.

For citations: Nigusie Kassae B.M. Review of the book: Natufe Igbo, 2015. “Russian foreign policy: in search of lost influence”. *Vestnik RUDN. International Relations*, Vol. 16, No. 2 (June 2016), pp. 375—377.

© Ныгусие Кассе В. Микаэль, 2015